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Introducgao

Exemplos

Cada secgdo é seguida de instrugdes para exemplos de teclas que demonstram as
fungdes da TI-30XS MultiView™ e da TI-30XB MultiView™. Todas as referéncias neste
manual dizem respeito a TI-30XS MultiView, mas também se aplicam a TI-

30XB MultiView™.

Os exemplos assumem todas as predefini¢gdes, como mostrado na sec¢do Modos.

Para mais atividades e exemplos, consulte o Guia do Professor da TI-30XS MultiView™
disponivel em education.ti.com/guides.

Ligar e desligar a calculadora

liga a calculadora TI-30XS MultiView™. [off] desliga-a. O visor é limpo, mas o
historico, as definicbes e a memoria sdo retidos.

A fungdo APD™ (Automatic Power Down™) desliga automaticamente a calculadora TI-
30XS MultiView™ se ndo premir nenhuma tecla durante cerca de 5 minutos. Prima
apds APD. O visor, as operacGes pendentes, as defini¢des e a memdria sdo retidos.

Contraste do ecré

O brilho e o contraste do visor podem depender da iluminagdo da sala, da capacidade
das pilhas e do angulo de visualizagao.

Para ajustar o contraste:

1. Prima e solte a tecla [2nd].

2. Prima (4] (para escurecer e ecrd) ou [-] (para aclarar o ecr3).
Ecrd inicial

No ecrd inicial pode introduzir expressdes e fungdes matematicas juntamente com
outras instrugdes. Os resultados sdo apresentados no ecra inicial. O ecra da TI-30XS
MultiView™ pode apresentar um maximo de quatro linhas com um mdximo de 16
caracteres por linha. Para entradas e expressGes com mais de 16 caracteres, pode
deslocar para a esquerda e direita () e () para visualizar toda a entrada ou
expressao.

No modo MathPrint™, pode introduzir até quatro niveis de fungGes e expressdes

aninhadas consecutivas, que incluem fragdes, raizes quadradas, expoentes com #, v,
X X

e”e 10"

Quando calcula uma entrada no ecrd inicial, dependendo do espaco, a resposta é
apresentada diretamente a direita da entrada ou no lado direito da linha seguinte.

Podem surgir indicadores especiais no ecra para fornecer informagao adicional relativa
a fungdes ou resultados.
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Indicador Defini¢do

2.2 Segunda fungdo.
HYP Funcgdo hiperbdlica.
FIX Defini¢do da fixacdo de decimai. (Consulte a

sec¢do Modos.)

SCl, ENG Notacdo cientifica ou de engenharia (Consulte a
sec¢do Modos.)

DEG, RAD, Modo de angulo (graus, radianos ou grados).

GRAD (Consulte a sec¢do Modos.)

K A fungdo Constante esta ativa.

L1, L2, L3 Aparece por cima da listas no editor de dados.

Z A calculadora TI-30XS MultiView™ esta a
realizar uma operagao.

T E armazenada uma entrada na memoria antes
e/ou depois do ecrd ativo. Prima ® e @ para
deslocar.

< Uma entrada ou menu exibe mais de 16

digitos. Prima (© ou () para deslocar.

Segunda Fung¢do
2nd

A maioria das teclas pode executar duas fungGes. A primeira fungdo estd indicada na
tecla e a fungdo secundaria é indicada por cima. Prima para ativar a segunda
fungdo de uma determinada tecla. Note que aparece 2nd como um indicador no ecra.
Para a cancelar antes de introduzir os dados, prima novamente. Por exemplo,
[v-] 25 B calcula a raiz quadrada de 25 e devolve o resultado 5.

Modos

Use para escolher os modos. Prima @ & © ( para escolher um modo e B4
para o selecionar. Prima ou [quit] para regressar ao ecrd inicial e realizar o
seu trabalho com as defini¢des do modo escolhido.

As configuragdes do modo predefinido sdo apresentadas em destaque.

DEG RAD GRAD Define o modo de angulo para graus, radianos ou grados.
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NORM SCI ENG Define o modo de notagdo numeérica. Os modos de notagdo numérica
afetam apenas a apresentagdo dos resultados e ndo a precisdo dos valores guardados
na unidade, que permanece no maximo.

NORM apresenta resultados com digitos dos lados esquerdo e direito da casa
decimal, como em 123456.78.

SCI expressa numeros com um digito a esquerda da casa decimal e a poténcia
correta de 10, como em 1.2345678+10° (que é 0 mesmo que 123456.78).

Nota: Em alguns ambientes restritos (por exemplo, na tabela de fungdes, no editor
de dados e no menu [recall]), a calculadora TI-30XS MultiView™ pode
apresentar E em vez de *10".

ENG apresenta resultados como um nimero de 1 a 999 vezes 10 para uma
poténcia inteira. A poténcia inteira é sempre um multiplo de 3.

Nota: é uma tecla de atalho para introduzir um nimero em formato de
notagdo cientifica. O resultado é apresentado no formato de notagdo numérica
definido no modo.

FLOAT 0123456789 Define o modo de notagao decimal.

FLOAT (ponto decimal flutuante) apresenta até 10 digitos, mais o sinal e a casa
decimal.

0123456789 (ponto decimal fixo) especifica o nimero de digitos (de 0 a 9) a
apresentar do lado direito do decimal

CLASSIC MATHPRINT
O modo CLASSIC mostra as entradas e as saidas numa linha.

O modo MATHPRINT mostra a maioria das entradas e saidas em formato de livro
de texto.

Exemplos dos modos Classic e MathPrint

Modo Classic Modo MathPrint
Cientifica Cientifica
12345 12345
1.2345+10"4 1.2345+10%
Tecla para alternar entre o Tecla para alternar entre o
modo Float e a resposta. modo Float e a resposta.
1-8 18 1 1
184 0.125 = =
é" 0.125
Fix 2 Tecla para alternar entre Fix 2
e a resposta.
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it 0BG

2n G20 2m 2
2 5,28
Un/d Un/d
4,59 419 4 41
el =
Exemplo de expoente Exemplo de expoente
255 32 25 32

Exemplo de raiz quadrada

Exemplo de raiz quadrada

0BG

1.414213562

T2

bEG

= Iz
iS¢ 1.414213562

Exemplo de raiz cubica

Exemplo de raiz cubica

DEG ot

aErad 4

DEG ot

=[e4 4

Menus

Determinadas teclas mostram menus: [prb], [angle], [data], [stat], [reset],

[recall] e [clearvar]. Algumas teclas podem exibir mais do que um menu.

Prima () e @ para se deslocar e selecionar um item de menu ou prima o nimero
correspondente junto ao item de menu. Para voltar ao ecra anterior sem selecionar o
item, prima [clear]. Para sair de um menu ou de uma aplica¢do e regressar ao ecra

inicial, prima [quit].
A tabela de menus mostra as teclas de menu e os menus que elas exibem.
[angle]
PRB RAND DMS RO p
1: nPr 1: rand 1:° 1:R» Pr(
2:nCr 2: randint( 2:’ 2: R» PO(
3: 1 3.7 3: P» Rx(
4:r 4: P» Ry(
5:g
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(prb) (2nd] [angle]

| 6:» DMS |
(data) [data]
Prima uma vez para ver o ecra do editor de dados. Prima novamente para ver o menu.
CLEAR FORMULA
1: Clear L1 1: Add/Edit Frmla
2: Clear L2 2: Clear L1 Frmla
3: Clear L3 3: Clear L2 Frmla
4: Clear ALL 4: Clear L3 Frmla

5: Clear ALL

Prima enquanto estiver na op¢io Adicionar/Editar férmula do menu FORMULA
para apresentar este menu:

Ls

1:11
2:12
3:13

[stat]

STATS

1: 1-Var Stats
2: 2-Var Stats
3: StatVars*

* Esta opgdo de menu é apresentada depois de calcular as estatisticas de 1-var ou 2-
var:

StatVars

1:n

2: X

3:Sx

Etc. Consulte a lista
completa de valores

em StatVar.

[reset] [recall] [ctearvar]
Reset Recall Var Clear Var

1: No 1:x= 1: Yes
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2:Yes y= 2:No

[reset] [recall] [ctearvar]
2:
3:
4.
5:
6:
7:

Percorrer

OJOXSXS

Prima (© ou () para colocar o cursor horizontalmente sobre a expressdo introduzida.
Prima ©®ou ® para mover o cursor diretamente para o inicio ou para o fim
da expressao.

Depois de uma expressdo ser avaliada, utilize @ e @ para percorrer as entradas
anteriores, que sdo armazenadas na meméria da calculadora TI-30XS MultiView™.
Pode reutilizar uma entrada anterior premindo B4 para a colar na linha inferior, e
depois avaliar uma nova expressao.

Exemplos
Percorrer (1 [+] 1 B we -
1+1 2
2[4 2 we -
1+1 Z
2+2 4
3(+) 3 Em *
+ 2
2+2 4
3+3 =
4T 4 O -
2+2 4
3+3 =)
4+4 2
CXCXCESY erter e
2+2 4
3+3 =
d4+4 a8
S3+30
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H
N
g
¥

242
3+3
d+4
F+34+2

(majunin M SR

Alternar resposta
<>

Prima a tecla B@§ para alternar a exibi¢do do resultado entre respostas de fracio e
decimal, raiz quadrada exata e decimal, e pi exato e decimal.

Exemplo
Alternar [v] s B9 wa v
resposta Iz el I
n DEG A
Iz 2[Z
EJ_EH-
2.828427125

Ultima Resposta
[ans]

O resultado calculado mais recentemente é guardado na variavel Ans. Ans é retido na
memaria mesmo depois de desligar a calculadora TI-30XS MultiView™. Para chamar
novamente o valor de Ans:

e Prima [ans] (Ans aparece no ecr3), ou

e Prima qualquer tecla de operacéo ([+], [5], etc) como a primeira parte de uma
entrada. Ans e o operador sdo exibidos.

Exemplo
Ans 3(x] 3 09 e e
k3 =
3 m {1
%3 .
ans#3 27
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3 [xr] 2nd [ans]

k3
INSEI

3«] ans

Ordem das operagoes

A calculadora TI-30XS MultiView™ utiliza o Sistema Operativo de Equagdes (EOS™)
para avaliar expressGes. Num nivel de prioridade, o EOS avalia fungbes da esquerda
para a direita e pela seguinte ordem.

Expressdes entre paréntesis.

Fungbes que necessitam de um ) e precedem o

argumento, como em sin, log e todos os itens

de menuR<«» P.

Fragdes

Fungdes introduzidas depois do argumento,

como x? e modificadores das unidades de

angulo.

Exponenciacdo (7) e raizes ().
Nota: No modo Classic, a exponenciagdo que

utiliza a tecla (2] é avaliada da esquerda para a

direita. A expressdo 2”372 é avaliada como
(2723)72, com um resultado de 64.

2732

DEG

&

No modo MathPrint™, a exponenciagdo que
utiliza a tecla [?] é avaliada da direita para a

esquerda. A expressdo 27372 é avaliada como

27(372), com um resultado de 512.

23%

DEG

a1

A calculadora TI-30XS MultiView™ avalia
expressdes introduzida com e da

esquerda para a direita nos dois modos Classic

e MathPrint. Ao premir 3 é calculado

como (32)2 = 81.

Negacdo (-).

Arranjos sem repeticdo (nPr) e combinagGes

(nCr).

Introdugcdo 8



82 Multiplicagdo, multiplicagdo implicita, divisao.

92 Adicdo e subtragao.
102 Conversdes (n/d < » Un/d, F <» D, )DMS).
112 B completa todas as operacdes e fecha

todos os parénteses abertos.

Exemplos

+x+- 60 [+ 5] [@] 12 e e
enter] E0+5+-12 ]

(-) 1+ [=@) 8[H 12 P
enter] 1+-83+12 5
["_] 9 6 Gt
enter ] J9+16 5

( ) 4 2 3 LEG o
enter] Ak 2432 20
4[02H3 [T
enter] 4 C2+3ED 20

neXyf 2nd) [v] 3N 20 e
4 2 m | 32+4E 5

Apagar e corrigir

Apaga uma mensagem de erro.

Apaga os caracteres da linha de entrada.

Move o cursor para a ultima entrada no
histdrico assim que o visor estiver limpo.

Faz backup de um ecra em aplicagdes.

Elimina o cardter no cursor.
2nd] [insert] Introduz um cardter no cursor.
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[clearvar] | Apaga varidveis x,y,z,t,a,bec.

(2nd] [reset] 2 Repde a calculadora TI-30XS MultiView™.
Repde as predefini¢des da unidade; apaga
varidveis de memoria, operagbes pendentes,
todas as entradas no histérico e dados
estatisticos; apaga a fungdo constante, K e ans.

Varidveis de memdria e guardadas
[recall] 2nd [clearvar]

A calculadora TI-30XS MultiView™ tem 7 varidveis de memoéria—x, y, z, t, a, b e c. Pode
guardar um nimero real ou expressdo que resulte num nimero real numa varidvel de
memodria.

permite-lhe guardar valores em varidveis. Prima para guardar uma variavel
e prima para selecionar a varidvel a guardar. Prima [l para guardar o valor na
variavel selecionada. Se esta variavel ja tiver um valor, o valor é substituido pelo novo.

acede ao menu de varidveis. Prima esta tecla varias vezes para escolher x, y, z, t,
a, b ou c. Também pode usar para chamar os valores guardados para estas
variaveis. O nome da variavel é introduzido na entrada atual, mas o valor atribuido a
variavel é usado para avaliar a expressao.

[recall] volta a chamar os valores das variaveis. Prima [recall] para exibir um
menu de varidveis e os respetivos valores guardados. Selecione a variavel que pretende
chamar e prima BEY. O valor atribuido a varidvel é introduzido na entrada atual e
usado para avaliar a expressao.

(2nd] [clear var] apaga os valores das varidveis. Prima [clearvar] e selecione 1: Yes
(Sim) para apagar todos os valores das variaveis.

Exemplos
Apagar Var [clearvar] 1 s
ESHEEE
fHao
Guardar 15 prem
1534
15+ 15

Introdugdo 10



Chamar [recall] wes
novamente W
-:|:_=
ty=0
SdzE=
enter JEgN enter | -
15 15
152 225
s
1544 15
15% 225
Hriz+y
enter] -
1544 15
15% 275
Hris+y 225
xh5e s
152 225
Hrnis+uy 225
4
m E] 4 m DEG e
Hrnis+4 225
4 225
Ans+4 o5, 20

Problema

Numa pedreira de cascalho, foram abertas duas novas escavagbes. A primeira mede
350 metros por 560 metros, a segunda mede 340 metros por 610 metros. Que volume
de cascalho a empresa precisa extrair de cada escavagao para atingir uma
profundidade de 150 metros? Para atingir 210 metros? Apresente os resultados em
notagdo de engenharia.

@ @ @ m SSD*SED_}ENG DEG +
350 560 x5! X
[enter] S
340 (x] 610 enter] P
Qgx10%
F40%510%+y
207, 4105
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150 [recall]

=207 .4Ee3
SdF=0egl0
m m EHG DEG Lo
207 . 4%10%
150196000
29, 4%10%
210 [recall] m m ENG DEG L
29.4%10%
210196000
41,1610
150 enter] e
210195000
41.16%10°
150%3  =9,11%10°
210 enter] e
1503 37, 11%10%
210y
43, 554#%10°

Para a primeira escavagao: A empresa precisa extrair 29,4 milhdes de metros cubicos

para chegar a uma profundidade de 150 metros, e 41,16 milhGes de metros cubicos

para chegar a uma profundidade de 210 metros.

Para a segunda escavagao: A empresa precisa extrair 31,11 milhGes de metros cubicos

para chegar a uma profundidade de 150 metros, e 43,554 milhGes de metros cubicos

para chegar a uma profundidade de 210 metros.

Introdugéo
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Fungdes matematicas
Fragoes
Grd) (U] [nd) [rerd]  nd [34rus]

No modo MathPrint™, as fracdes com (5] podem incluir teclas de operacdo ([+], [x],
etc.) e a maioria das teclas de funcdo ([«?], [o], etc.).

No modo Classic, as fragées com [i] ndo permitem teclas de operagdo, fungdes ou
fragdes complexas no numerador ou no denominador.

Nota: No modo Classic, editor de dados e tabela, use (3] para realizar problemas de
divisdo complexos.

Calculos usando fragdes podem exibir resultados fracionarios ou decimais, dependendo
da entrada.

A calculadora TI-30XS MultiView™ predefine o resultado para fragdes improprias. Os
resultados sdo simplificados automaticamente.

. introduz uma fragdo simples. Premir (3] antes ou depois de um nimero pode
resultar num comportamento diferente. Introduzir um ndmero antes de premir
torna esse nimero no numerador.

Para introduzir fragdes com operadores ou radicais, prima (3] antes de introduzir
um nimero (apenas no modo MathPrint™).

No modo MathPrint, prima & entre a entrada do numerador e do denominador.
No modo Classic, prima [§] entre a entrada do numerador e do denominador.

e Para colar uma entrada anterior no denominador, coloque cursor no denominador,
prima @ para se deslocar para a entrada desejada e, a seguir, prima By
para colar a entrada no denominador.

e Para colar uma entrada anterior no numerador, coloque cursor no numerador,
prima ® ou @ para se deslocar para a entrada desejada e, a seguir, prima
B para colar a entrada no numerador.

. [u3] introduz um ndmero misto. Prima [ug] entre a entrada da unidade e o
numerador.

. [3«»U5] converte entre nimeros mistos e forma de fragdes simples.

e [2nd] [f«»d] converte resultados entre fragdes e decimais.

Exemplos no modo Classic

n/d, Un/d |3 (3 4[+] 1 2nd] [u3] : e
70 12 69 Io4+107 12 P
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n/d<» 932 [Frus] s wa -
Un/d [enter] =R AL N 412
F"D 4-[Ud:|12 DEG +
[2nd] [f<>d] X0 4ol 2eFuly 4.5
Exemplos no modo MathPrint™
n/d, Un/d B3@40([H1 S o -
[UE]7® 12 E+1E =
n/d<» Un/d |9 20 nd : —
[f«ruz] I 43
FOr D 2 [ 1© 2 -
®lualrd | alrFup 4.5
Exemplos 1.2 13@ s ws
(apenas ¥ enter | L“_ié 0,625
modo
MathPrint™)
(apenas (=] 5[+ [2nd] ws o+
modo v]s S+[E 4011060
MathPrint™) FEa1 =T
s &2 z
SRR enter]
Percentage (Percentagem)
o] [>o]

Para realizar um célculo envolvendo uma percentagem, prima [%] depois de

introduzir o valor da percentagem.

Para expressar um valor como uma percentagem, prima [>%] depois do valor.

Fungdes matemdticas
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Exemplo

2 [2nd] [%] (x] 150 E T
2%+130 3

1(3 5® [2nd] [=] EXI W -
1, 20%
EFA

Problema

Uma empresa mineira extrai 5000 toneladas de minério com uma concentragdo de
metal de 3%, e 7300 toneladas com uma concentragdo de 2,3%. Com base nestes dois
valores de extracdo, qual é a quantidade total de metal obtida?

Se uma tonelada de metal valer 280 ddlares, qual é o valor total do metal extraido?

3 [nd] [%] [x] 5000 EXH e
2EAS000 1350
23 [%] 7300 m s+
Sreeo000 150
Ars+2. 357300
317.9
280 m G+
SxAS000 150
Ars+2. 357300
17.49
Ar=#220 o012

As duas extragbes representam um total de 317,9 toneladas de metal para um valor
total de 89.012 ddlares.

Tecla x10"

Prima Para introduzir um nimero em formato de notacio cientifica Utilize
paréntesis para calcular a ordem correta da operagdo.

oo
FRAD GEAD
EH
HEEFSD
Ic ll.[i'l.l.-l.ﬂ.ﬂ_lil.l

15 Fungbes matemdticas



23@45@@“ sl MBSt
4x105 =10 "%
[cear] [ 2(07) 3O 0] 3 [ 4 - e e
(07 50 [ [2#107)+(4+105)
enter} Sekl10 =

Poténcias, Raizes e Inversos

Calcula a raiz quadrada de um numero. A
calculadora TI-30XS MultiView™ avalia
expressdes introduzidas com e da
esquerda para a direita nos dois modos Classic
e MathPrint™.

Eleva um numero a poténcia especificada. Se
introduzir uma expressdao como expoente, deve
coloca-la entre parénteses.

2nd] [v] Calcula a raiz quadrada de um nimero positivo.

[v] Calcula a raiz indice n de qualquer nimero
positivo e qualquer raiz de indice impar de um
numero negativo.

Da o inverso de um ndmero: 1/x. A calculadora
TI-30XS MultiView™ avalia expressdes
introduzidas com e da esquerda para a
direita nos dois modos Classic e MathPrint™.

Exemplos

520 a2+ 10] '

m 52+4( Z+11 29

SR CR] Y enter g

107= i

100

[] 40 EX9 ——
T49 v

Fungdes matemdticas
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rd [V]3 20 [H 24 4

| 32+24 5
6 2nd) [+] 64 O s
=led £
PRIl enter Fr—
e i
=
Pi
1 = 3.141592653590 para célculos.
1t = 3.141592654 para o visor.
Exemplo
T 2 (@ B w
2k 2n
n DEG +
2T 2
2me 6283185307
Problema
Qual é a 4rea de um circulo se o raio for de 12 cm?
Lembrete: A = r2.
12~ 2 BN -
i 22 144n
n DEG +
] 2= 144n
lddae
452, 3893421

17 Fungbes matemdticas




A area do circulo é 144 m cm quadrados. A area do circulo é de aproximadamente
452,4 cm quadrados quando arredondada para uma casa decimal.

Menu Angulo
) [oneid

[angle] exibe dois submenus & escolha que lhe permite especificar o modificador
das unidades de angulo como graus (°), minutos ('), segundos ("); radiano (r), gradiano
(g) ou converter unidades utilizando PDMS. Também pode converter entre forma de
coordenadas retangulares (R) e forma de coordenadas polares (P). (Consulte
Retangular para polar para mais informacgoes.)

Escolha um modo de dngulo a partir do ecrd de modo. Pode escolher entre DEG
(predefini¢do), RAD, ou GRAD. As entradas sdo interpretadas e os resultados sdo
exibidos de acordo com a definigdo do modo de dangulo, sem ter de introduzir um
modificador de unidades de dngulo.

Exemplos
RAD O enter]
DEG GRAD
i I EHG
O1lZSYEEF &S
IC i
[sin] 30
[angle] R«F
: 1
34_ n
a e
=inC30% ) 1
DEG [mode] BN wea
RAD GRAD
il SCI EHG
% O1ZZY4EE7ET
IC iGNl ik
2 _ T
[angle] 4 BT Sinc3E0% 0 %
2t 360
» DMS 1.5 [angle] 6 ] e+
[enter ] =in30% 2 %
Znr el
1.5¥DMS  1=30'0"
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Problema

Dois angulos adjacentes medem 12° 31" 45” e 26° 54’ 38”. respetivamente. Adicione
os dois angulos e apresente o resultado no formato DMS. Arredonde os resultados a

duas casas decimais.

[clear] [mode] © @ ® © © B

12 (nd) [angle]

3.\1_"

1

31 [angle] 2

45 [angle] 3

26 (2nd) [ongid] 1
54 [angle] 2

38 20 angie] 3 (G

Fid

12931 " 45" +267 Sk
39,44

DEG ot

[ongle] 6 C

FI

12231 " 45" +262 54k

5]
29,439V 2EELE
A SR

DEG  tu

2. 44
Z1kk

O resultado é 39 graus, 26 minutos e 23 segundos.

Problema

Sabe-se que 30° = t / 6 radianos. No modo predefinido, graus, encontre o seno de 30°.
A seguir, ajuste a calculadora para o modo radiano e calcule o seno de 7 / 6 radianos.

Nota: Prima para apagar o ecr3 entre problemas.

(clear] sin] 30 0] B ~
=incI02 1

z

(mode] & B [dlear] [sin] (7] 5] 6 o
® =inc300 %
o sin(Z) :

Mantenha o modo radiano na calculadora e calcule o seno de 30°. Mude a calculadora

para o modo graus e encontre o seno de  / 6 radianos.
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) 30 [20d] [angle =

RAD

sin(Z) :

sin{30% 3 i

=z

[ode]) (T (cear — —
[sin] (7] (5] 6 ® [2nd] [angle] =in30% 2 %
o zin(Z") :

De Retangular para Polar
[angle]

(2nd] [angle] exibe um menu para converter coordenadas retangulares (x,y) em

coordenadas polares (r,0) ou vice-versa. Defina o modo Angle, conforme necessario,

antes de iniciar os célculos.

Exemplo

Converta coordenadas polares (r,0)=(5,30) em coordenadas retangulares. A seguir,

converta coordenadas retangulares

(x,y) = (3,4) em coordenadas polares. Arredonde os resultados a um casa decimal.

RYP

CEXCHOJOY enter]

Fid

[angle] ®
3

5 [nd] [,] 30 0]
enter]

fongle] ® 4
5 () [,] 30 1]
erte]

[angle] ® 1
3[nd] [,] 4]
enter]

fangle] ® 2

Fid

maleslnnlnl
e e
mDAaA
[ T e
b= s
e LA )]
R P LA LA
[t ot )

o

3 [nd] [,] 40
enter]

Converter (r,0) = (5,30) da (x,y) = (4.3,2.5) e converter

(x,») = (3,4) da (r,6) = (5.0,53.1).

Fungdes matemdticas
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Trigonometria

(sin) [sin"] [cos] [tan"]

Introduza fungdes de trigonometria (sin, cos, tan, sin'l, cos'l, tan'l), tal como os teria
escrito. Defina o modo Angle desejado antes de iniciar os calculos de trigonometria.

Exemplo

tan CXCY enter] Tl
tantcdSa 1
45 0] B

tan’! [tan] 1 L
enter] tan1ily 45

Cos 5 60 DGt
[enter] S#cosCE00 g

Modo Grau

Exemplo de modo Radiano

tan (O] enter] prr—
41| tan[F] 1
(OB erter
tan't [tan] 1 .
enter] tan 11
0.73539281e3
n PAD 44
0. 735398163
a. ?8539816339?5;
a
cos 5 4 s
o0 = E" 0.785392163
S*C.E-E.I:E] %
m p
sl=,
Fa IO TRRS0E
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Problema

Encontre o angulo A do triangulo retangulo abaixo. A seguir, calcule o anguloB e o
comprimento da hipotenusa c. Os comprimentos estdo em metros. Arredonde os

resultados a um casa decimal.

Lembrete:

7

tanA= 3 porissomZA = tan’

mZLA + mZB + 90° = 180° por
issomZB=90°-mZLA

()

A

c= A3%+7 c :
CXO) @ @ Pl bEs
RAD GREAD
-TSEIEE;EEE?ﬁ‘B
CLHSSIC[Ei.[ilIﬂﬂilﬂll
[tan'1] 7 3 @ Fiit [T
enter | ‘Lan"[%] B5. 2
90 E] [3"5] m Fit tes 4
tanﬂ[%] S5, 2
S0-An= 23.2
[V_:I 3 7 w Flit DEG e
S0-An= 23,2
[z2+72 158
n Flx DEG g
S0-An= 23,2
32472 158
J55 Taba

Para uma casa decimal, a medi¢do do angulo A é 66.8°, a medi¢do do angulo B é 23.2°
e o comprimento da hipotenusa é 7.6 metros.

Fungdes matemdticas

22



Funcgées hiperbdlicas
[hyp]

[2nd] [hyp] mostra o indicador HYP e acede a funcdo hiperbdlica da préxima tecla de
fungdo trigonométrica premida Os modos Angle ndo afetam os célculos hiperbdlicos.

Exemplo
HYP 2nd] [hyp] [sin] 5 (7] I —
2 sin +
— FE.20321058
%%%ﬂ@@ P FPra—
=1ln

2nd) [hyp] [2nd Eihh_@‘%ig%nmﬁa
[sin"'] X 4,317438341

Funcgdes de logaritmo e exponencial

() [2nd] 0]

[e]

produz o logaritmo comum de um nimero.

(in] produz o logaritmo de um nimero na base e (e=2.718281828459).

[10] eleva 10 a poténcia especificada.

2nd] [e¥]eleva e & poténcia especificada.

Exemplos
LOG 1 m DEG +
logdls 0
LN (in) 5 2 [
logils 0
IntS a2
3. 218875825
1OX [on] 2 IO I B N R L e "
enter ITo18a75a05
2nd] [10%] 5 ) 1gledczy 2
= loal10%) 5
e [ex] .5 BN - Fr—
1.648721271
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Estatistica
[stat]

[stat] exibe um menu com as seguintes opgdes:

e 1-Var Stats analisa dados de 1 conjunto de dados com 1 varidvel medida, x.

e 2-Var Stats analisa dados pares de 2 conjuntos de dados com 2 varidveis medidas—
X, a variavel independente e y, a variavel dependente.

e StatVars exibe um menu secundario de varidveis estatisticas. O menu StatVars
aparece depois de calcular as estatisticas de 1-var ou 2-var. Use @ e ® para
localizar a varidvel desejada e prima para a selecionar.

Variaveis Definicao

n Numero de pontos de dados x ou (x,y).
Xouy Média de todos os valores x ou y.

Sx ou Sy Desvio padrdao da amostra de x ou y.
OXouoy Desvio padrdo da populagdo de x ou y.
Zx ou Xy Soma de todos os valores x ou y.

>x2 ou Ty? Soma de todos os valores x2 ou y2.
Zxy Soma de (x...y) para todos os pares xy.

Declive da regressao linear.

b Intercegdo y da regressdo linear.

r Coeficiente de correlagdo.

x’ (2-var) Utiliza a e b para calcular o valor x previsivel
quando introduzir um valor y.

y (2-var) Utilize a e b para calcular o valor y previsivel
qguando introduzir um valor x.

MinX Minimo dos valores x.

Q1 (1-var) Mediano dos elementos entre MinX e Med (1.2
quartil).

Med Mediana de todos os dados.

Q3 (1-var) Mediano dos elementos entre Med e MaxX (3.2
quartil).

MaxX Mdéximo de valores x.

Para definir pontos de dados estatisticos:
1. Introduza dados em L1, L2 ou L3. (Consulte Editor de dados.)

Nota: Os elementos de frequéncia ndo-inteiros sdo validos. Isto é util para
introduzir frequéncias expressas como percentagens ou partes que somam até 1.
No entanto, o desvio padrdao da amostra, Sx, é indefinido para frequéncias nao-
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inteiras, e Sx = Error é exibido para esse valor. Todas as outras estatisticas sdo

exibidas.
2. Prima [stat]. Selecione 1-Var ou 2-Var e prima Ey.
3. Selecione L1, L2 ou L3 e a frequéncia.
4. Prima B para exibir o menu de variaveis.
5. Para apagar dados, prima (data], selecione uma lista para apagar e prima
Exemplos

1-Var: Encontre o significado de {45, 55, 55, 55}.

Apagar CXCXC)
todos os FDEEULH
ear
dados Ziflear L3
Dados 45® 55® 55 m mes »
© 55 @ EE | |
EE
[ ——
LifEi=
Stat [stat] 1 EG
w—ﬁarﬂ Stats
t2-Var Stats
@ @ DEG
S B 1
FRi: EEE L1 LZ L=
CALC
DEG
r‘|=
g: ®=O2.3
JlLSx=5
Stat Var |2 BN we -
¥ S2.9
2 m _ 12T
X 2.
Ans#2 105
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2-Var: Dados: (45,30); (55,25). Encontrar: x” (45)

Apagar (CXC pes
todos os ® FORMULA
dados ear L2
ZiClear L3
Dados ENis©55@ ] gees
Owose || E B[
------ [——
LEi=21=
Stat [stat] 2
(O seu ecra pode ?‘lilﬁ. —
nao mostrar T 2_1,;2:: E%g%i
3:StatVars se ndo ot ot
tiver sido feito um
calculo
anteriormente.)
@ @ DEG
Z-'AR STATS
*DATA: L L=
vDATA: I L=
CALC
BT nd) owi]
[stat]
0o || X
S IiminH=45
e 45 o
#' 0450 15

Problema

Nos seus ultimos quatro testes, o Anténio obteve os seguintes resultados. Os testes 2
e 4 receberam um peso de 0,5 e os testes 1 e 3 receberam um peso de 1.

N.2 de teste 1 2 3 4
Resultado 12 13 10 11
Coeficiente 1 0,5 1 0,5

1. Encontre a nota média do Antdnio (média ponderada).

2. O que representa o valor de n dado pela calculadora? O que representa o valor de
Xx dado pela calculadora?

Lembrete: A média ponderada é

x (12)(1)+(13)(0,5)+(10)(1)+(11)(0,5)

n 1+05+1+05
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3. O professor deu mais 4 pontos ao Anténio no teste 4 devido a um erro de
classificagdo. Encontre a nova nota média do Antédnio.

) FI:IHHLIL;IG
®s sar L2
JiClear L3
CLEAR II!]?EI.!]_!H
ItClear rrla
4iClear L3 Frmla
1201310011001 m mes »
@50105@ iz 1=
i1 0. E
LIl Ei1=
[stat] 1
(O seu ecra pode ndo mostrar o
3:StatVars se nao tiver sido ng E%g%i
feito um calculo S5t atar
anteriormente.)
(CJOJO) enter|
i1-VAR STATS
DATA: m LE L=
FRE2: ORAE L1 %4 L=
CALC
m DEG
r‘|=
g: ¥=11.33333333
I S==Ertror

O Anténio tem uma média (X) de 11.33 (a centésima mais proxima).
Na calculadora, n representa a soma total dos pesos.
n=1+05+1+0.5
Zx representa a soma ponderada das suas classificages.
(12)(1) + (13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5) = 34

Mude a ultima classificagdo do Anténio de 11 para 15.

([data] @ @ @ 15@ o mes  +
1= 0.5
1o 1
15 0.5
LifE)=
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[stat] 1© © I

=
Q=E=12

S Sx=Ertror

Se o professor adicionar 4 pontos ao Teste 4, a nota média do Anténio é 12.
Problema

A tabela seguinte apresenta os resultados de um teste de travagem.

N.2 de teste 1 2 3 4
Velocidade (km/h) 33 49 65 79
Distancia de 5,30 14,45 20,21 38,45
travagem (m)

Utilize a relagdo entre a velocidade e a distancia de travagem para estimar a distancia
de travagem necessdria para um veiculo que viaje a 55 km/h.

Um grafico de dispersdo desenhado a mao destes pontos de dados sugere uma relagdo
linear. A calculadora TI-30XS MultiView™ usa o método dos quadrados menores para
encontrar a linha de melhor ajuste, y'=ax'+b, para os dados introduzidos em listas.

(data] [data] 4
FORMULA
ear LZ
Zillear L3

33@49@65@79@ ®53 |[n .
@ Ha i4. 4HE

EE 0. 21
14.45 @ 20.21 @ 38.45 @ 73 =& HE

LZ(El=

[stat] 2

%[i]—ﬁar* Stats

EHZ-ar Stats

(OO
Z-VAR STATS
XDATA: Lz L3
YDA TA: %4 L=
CALC
m DEG
=
e -
SbSx=19, 29137166
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1

Prima ® paraverae b.

5]

W= 13
afq.EFFEESIED

Esta linha de melhor ajuste, y'=0.67732519x"'-18.66637321 modela a tendéncia linear
dos dados.

Prima @ até y' estar realgado.
E?rﬁgsgai; 1717
Gix'

I.I!HI
[enter 3 P
o' (S50
12.58651222

O modelo linear dd4 uma distancia de travagem estimada de 18,59 metros para um
veiculo que viaje a 55 km/h.

Probabilidade

Esta tecla exibe dois menus: PRB e RAND.

PRB contém as seguintes opg¢des:

nPr Calcula o nimero de permutagdes possiveis de
itens n retirados de r em determinada altura,
dando n e r. A ordem dos objetos é importante,
como numa corrida.

nCr Calcula o nimero de combinagGes possiveis de
itens n retirados de r em determinada altura,
dando n e r. A ordem dos objetos nao é
importante, como numa mao de um jogo de
cartas.

! Um fatorial é o produto dos nimeros inteiros
positivos de 1 a n. n é um ndmero inteiro
positivo < 69.

RAND contém as seguintes opgdes:

rand Gera um numero real aleatério entre 0 e 1.
Para controlar a sequéncia de nimeros
aleatodrios, guardar um nimero inteiro (valor de
origem) > 0 a rand. O valor de origem altera-se
aleatoriamente sempre que gerar um nimero
aleatério.
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randint(

Gera um numero inteiro aleatdrio entre 2
numeros inteiros, A e B, onde A < randint < B.
Separa os 2 nimeros inteiros com uma virgula.

Exemplos
nPr 8 *
=] |
1
?ﬂPEHHD
NP
fhCr
HE
3Em .
2 nPfr 3 336
nCr 52 2 . -
nCr
5 E SS9E9E0
! 4 -
Y enter| ! 24
STO» 5 ®
rand FPRE
rarn
irandintc
16m .
S#rand 3
Rand ®1 -
S+rand 3
rand
0.000093165
Randint( ®2 B
3Ed (150 Em || Firand S
0000093165
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Problema

Uma gelataria anuncia que faz 25 sabores de gelados caseiros. Gostaria de pedir trés
sabores diferentes numa taga. Quantas combinag¢des de gelado pode testar durante
um verdao muito quente?

25 "
25

(prb] 2 -
25 nhCr

EY enter| -
23 ntr 3 2300

Pode escolher entre 2300 tagas com diferentes combinagGes de sabores! Se um verdo
longo e quente durar cerca de 90 dias, ira precisar de comer cerca de 25 tagas de
gelado por dia!
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Ferramentas matematicas
Editor de dados e formulas das listas

permite-lhe introduzir dados em uma, duas ou trés listas. Cada lista pode conter
até 42 itens. Prima @ para ir para o topo da lista e ® para ir para o fundo da
lista.

As férmulas das listas aceitam todas as fungdes da calculadora.

A notagdo numérica, a notagdo decimal e os modos de angulo afetam a apresentagao
de um elemento (exceto elementos fracionarios).

Exemplo
L1 1542 o mes  *
4@3(4@ || I4E
CHEY ente | 1
LicEx=
Férmula ® ® s oea

1
ar L1 Frmla
ar LZ Frmla

CLEARF IEEEL!]_!EI
EHFIdda-’ rmla
iCle
Cle

—
=
A
v
o
E
.-
s
I
Eﬁ
&

BLEZ=L1irF+D

|0
14 W ______
1z .

crL | 0. 7E
1 1
L 1) =Ly

Note que L2 é calculado pela férmula que introduziu e L2(1)= na linha de autor estd
real¢ado para indicar que a lista é o resultado de uma férmula.

Problema

Num dia de novembro, um boletim meteoroldgico na Internet indicou as seguintes
temperaturas.

Paris, Franga 8°C

Moscovo, Russia -1°C
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Montreal, Canada 4°C

Converta estas temperaturas de graus Celsius para graus Fahrenheit.

9
Lembrete: F = 5 C+ 32
2
® s FORMULA

ear L2
JiClear L3

1ES

ELEHEI:M?EM!H
ETE%EEP rmla
H =

ar L3 Frmla

8 @ E] 1 @ 4 @ @ m HUEs  +
’5-_“1 [
y
LZC 1=

®1 T
5_“1 e
Yy
wLZE=

9 (5] 5(x] [data] 1 (4] 32 m moEs
5_“1 [
Yy
WLE=9-ExL1+ZZH

m m [ErES
E] Eﬁ- ______
-1 -
Y 9. 2

| 1IN HE. 4

Se Sydney, Austrdlia, for 21°C, encontre a temperatura em graus Fahrenheit.

Vo021 u P
-1 =0 =
Y ZSa
il %P
LifEal=

Tabela de fungoes

A tabela de fungdes permite-lhe exibir uma fungdo definida numa forma tabular. Para
definir uma tabela de fungdes:

1. Prima [table].

2. Introduza a fungdo e prima . As funcBes permitem até um nivel de fragdes.
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3. Selecione as opgbes de inicio da tabela, incremento da tabela, automatico ou ask-x

e prima EEN.

A tabela é exibida utilizando os valores especificados.

Start

Especifica o valor inicial para a variavel
independente, x.

Step

Especifica o valor incremental para a variavel
independente, x. O passo pode ser positivo ou
negativo, mas ndo pode ser zero.

Auto

A calculadora TI-30XS MultiView™ gera
automaticamente uma série de valores
baseados no inicio da tabela e no incremento
da tabela.

Ask-x

Permite-lhe criar uma tabela manualmente,
introduzindo valores especificos para a variavel
independente, x.

Problema

Encontre o Vértice da pardbola, y = x(36 - x) usando uma tabela de valores.

Lembrete: O vértice da parabola é o ponto da linha de simetria da parabola.

(rable] (23] [ 36 (5] (2] 0]
[enter ] = EL AL Sl
Start=0
ter=1
Az k=1
0k
o] 15© (e 3@ © B
Start=15
Step=3H L
[Huit. o sk—u
0k
. e
%?--E&H
1 =ic
i=1E

Depois de procurar perto de x = 18, o ponto (18, 324) parece ser o vértice da parabola,
pois parece ser o ponto de viragem do conjunto de pontos desta fungdo. Para procurar
mais perto de x = 18, altere o valor de Passo para ver os pontos mais perto de

(18, 324).
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Problema

Uma instituicdo de caridade arrecadou $3.600 para ajudar a sustentar uma cozinha de
comida local. Serdo dados $450 3 cozinha todos os meses até que os fundos se
esgotem. Quantos meses € que a instituicdo de caridade vai apoiar a cozinha?

Lembrete: Se x = meses e y = dinheiro restante, entdo y = 3600 - 450x.

3600 <] 450 -

o=3E00-4504%
enter FEOR ROJO) enter [O enter]

(] 4

SuposicBes de entrada -

z 2700

Z HED

]
L x=&

O suporte de $450 por més durara 8 meses uma vez que ¥(8) = 3600 - 450(8) = 0 como
mostrado na tabela de valores.

Constante
2nd [K]
2nd] [K] ativa a fun¢do Constante e permite definir uma constante.

Para guardar uma opera¢dao em K e chama-la novamente:

1. Prima [K].

2. Introduza qualquer combinagdo de nimeros, operadores e/ou valores, até 44
caracteres.

Prima para guardar a operacgdo. K aparece na linha do indicador.

4. De cada vez que premir B84, a calculadora TI-30XS MultiView™ volta a chamar a
operagdo guardada e aplica-a a ultima resposta ou a entrada atual.

Prima [K] novamente para desligar a funcio Constante.

Exemplos

K (K]
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2+ 3 I x
K=#2+3
4 m K s
dk2+3 11
6 m K DEG +
2+ 3 11
BkZ2+3 15
Reiniciar K K] K] P Py
enter] k==
LY enter | P Tra—
52 23
20 m K DEG Aoy
Lt 23
20= 400
Desligar K K1 16009 s v
5Z 23
20E 400
1+1 2

Problema

Tendo em conta a fungdo linear y = 5x — 2, calcule y para os seguintes valores de x: -5;

-1.

KX 5(-)2 @ «
k=#3-2

E] 5 m L3 s
~S5-2 =27

Ferramentas matemadticas

36



@ 1 oz

-Sko—2 -27
-1#5-2 -7
(K] Fr—
L -Z27
1452 T
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Informacao de referéncia
Erros

Quando a calculadora TI-30XS MultiView™ deteta um erro, emite uma mensagem de
erro com o tipo de erro.

Para corrigir o erro, anote o tipo de erro e determine a sua causa. Se nao for possivel
reconhecer o erro, utilize a lista a seguir, que descreve detalhadamente as mensagens
de erro.

Prima para apagar a mensagem de erro. O ecrd anterior é apresentado com o
cursor na localizagdo do erro ou perto do mesmo. Corrija a expressao.

ARGUMENT — Uma fungdo ndo tem o nimero de argumentos correto
DIVIDE BY 0 — Tentou dividir por 0. Em estatistica, n = 1.

DOMAIN — Especificou um argumento para uma fungdo fora do intervalo valido Por
exemplo:

e Paraxyy:x=0ouy<0exndoéum nimero inteiro impar.

e Paray“yex=0;y<0exndoéum nimero inteiro.

e Parayx:x<O0.

e ParalOGoulN:x<O0.

e Para TAN: x =90°, -90°, 270°, -270°, 450°, etc., e equivalente para modo radiano.
e ParaSINloucos?: x| >1.

e Para nCrou nPr: n ou r ndo sdo nimeros inteiros > 0.

e Para x!: x ndo é um ndmero inteiro entre 0 e 69.

EQUATION LENGTH ERROR — Uma entrada excede os limites de digitos (80 para

entradas de estatistica ou 47 para entradas de constante); por exemplo, combinagdo
de uma entrada com uma constante que excede o limite.

FRQ DOMAIN — Valor FRQ (em estatistica 1-Var) < 0 ou > 99.

OVERFLOW — Tentou inserir ou calculou um nimero que excede o intervalo da
calculadora.

STAT — Tentar calcular 1-var ou 2-var stats sem pontos de dados definidos ou tentar
calcular 2-var stats quando as listas de dados ndo sdo de comprimento igual.

DIM MISMATCH — Tentar criar uma férmula quando as listas ndo tém o mesmo
comprimento.

FORMULA — A férmula ndo contém um nome de lista (L1, L2 ou L3) ou a férmula para
uma lista contém o seu proprio nome de lista. Por exemplo, a formula para L1 contém
L1.
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SYNTAX — O comando contém um erro sintatico: introduziu mais de 23 operagGes
pendentes, 8 valores pendentes ou existem fungdes, argumentos, parénteses ou
virgulas mal colocados. Se utilizou 5], tente utilizar [5].

INVALID FUNCTION — Fungdo invalida introduzida na tabela de fungdes.

MEMORY LIMIT (Limite de memdria) — O calculo contém demasiadas operagbes
pendentes (mais de 23). Se, ao usar a fungdo constante (K), tiver tentado introduzir
mais de quatro niveis de fungBes aninhadas usando fragGes, raizes quadradas,

expoentes com A, |y ,eXe 10X
LOW BATTERY (Pilha fraca) — Substitua a pilha.

Nota: Esta mensagem é apresentada por breves momentos e desaparece. Premir [clear]
ndo apaga esta mensagem.

Informagoes sobre a bateria

Precaugdes com as pilhas
e N3&o deixe as pilhas ao alcance das criangas.

e Ndo misture pilhas novas com pilhas usadas. Ndo misture marcas (ou tipos) de
pilhas.

e Ndo misture pilhas recarregdveis com pilhas ndo recarregaveis.

e Instale as pilhas de acordo com os diagramas de polaridade (+ e -).
e Nao coloque pilhas ndo recarregaveis num carregador de pilhas.

e Elimine imediatamente as pilhas usadas.

e Ndo incinere nem desmonte as pilhas.

® Procure imediatamente um médico se engolir uma célula ou pilha. (Nos EUA,
contacte o National Capital Poison Center através do nimero 1-800-222-1222.)

Eliminagdo das pilhas

N3o corte, fure nem coloque as pilhas em contacto com o fogo. As pilhas podem
rebentar ou explodir e libertar produtos quimicos perigosos. Elimine imediatamente as
pilhas usadas de acordo com os regulamentos locais.

Como remover ou substituir a pilha
A calculadora TI-30XS MultiView™ utiliza uma pilha de litio de 3 volts CR2032.

Retire a cobertura de protegdo e vire a parte da frente da calculadora TI-30XS
MultiView™ para baixo.

e Com uma chave de parafusos pequena retire os parafusos da caixa.

e Separe cuidadosamente a parte frontal da parte posterior, comegando pela base
Tenha cuidado para ndo danificar nenhuma das pegas internas.

e Retire a pilha com uma chave de parafusos pequena (se necessario).

e Para voltar a colocar a pilha, verifique a polaridade (+ e -) e insira a pilha nova.
Pressione firmemente para encaixar a pilha nova no lugar.
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Importante: Quando colocar a pilha, evite qualquer contacto com os outros
componentes da calculadora TI-30XS MultiView™.

Elimine a pilha gasta imediatamente e de acordo com os regulamentos locais.

De acordo com a norma CA 22 CCR 67384.4, aplica-se o seguinte a pilha de botdo nesta
unidade:

Material de perclorato - Pode ser necessario um manuseamento especial.

Consulte www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate

Em caso de dificuldade

Reveja as instrugdes para verificar se efetuou corretamente determinados calculos.
Verifique a pilha para garantir que é nova e esta instalada corretamente.

Substitua a pilha quando:

. n3o conseguir ligar o aparelho ou
e O ecrd esta em branco ou

e Obtém resultados inesperados.
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Informagodes Gerais

Ajuda online

education.ti.com/eguide

Selecione o seu pais para mais informag&es sobre o produto.
Contacte a assisténcia Tl

education.ti.com/ti-cares

Selecione o seu pais para os recursos técnicos e outros recursos de suporte.

Informacgoes da assisténcia e garantia

education.ti.com/warranty

Selecione o seu pais para informagdes sobre a duragao e os termos da garantia ou a
assisténcia do produto.

Garantia limitada. Esta garantia ndo afeta os seus direitos estatutarios.
Texas Instruments Incorporated

12500 Tl Blvd.

Dallas, TX 75243
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